



昆明市疾控中心温馨提醒： 警惕野生菌中毒

记者从昆明市疾病预防控制中心获悉，随着雨季的到来，各类野生菌已进入生长销售旺季，目前昆明市因误食有毒野生菌导致中毒事件时有发生，防控形势十分严峻。其中，亚稀褶红菇、剧毒鹅膏类是昆明市中毒最严重的剧毒菌种，也是死亡率较高的毒菌。

亚稀褶红菇广泛分布于我国西南、华中、华东、华南和华北南部地区，在云南省多地均有分布，一般夏秋季生于阔叶树、针叶树或针阔混交林中地上。亚稀褶红菇最典型的特征为：“灰帽子（菌盖），灰裤子（菌柄），伤变红，喜食肉（横纹肌溶解）”。菌盖灰色至灰黑色，菌柄灰白色至灰色，菌褶白

色，子实体菌褶和菌肉受伤后缓慢变红，不变黑。亚稀褶红菇外形上与老百姓常食用的火炭菌很难分辨，误食后临床表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻、肌肉痉挛性疼痛、胸闷、心悸、呼吸困难、血尿等，最后出现急性肾功能衰竭，甚至死亡。

云南有6种剧毒鹅膏，昆明市最常见的有：致命鹅膏（俗名：白罗伞）、灰花纹鹅膏（俗名：麻母鸡）、黄盖鹅膏（俗名：黄罗伞），一般夏秋季生于各种阔叶林或针阔混交林中地上。剧毒鹅膏的共同特征是“头上戴帽、腰间系裙和脚上穿鞋”。由于致命鹅膏与可食用的白条盖鹅膏、灰花纹鹅膏与可食

用的草鸡枞、黄盖鹅膏与可食用的红黄鹅膏外形上极为相似，容易误采误食。因剧毒鹅膏含有鹅膏肽类毒素可引起急性肝损害，鹅膏毒肽对人的致死剂量为 0.1mg/kg 体重，一个中等大小的子实体足以毒死一个成年人。

由于可食用的野生菌经常和剧毒的菌种在同一季节生长在同一环境中，有时可食的和剧毒的外形十分相似，极易混淆，只有专业人员借助专业设备才能正确区分。为有效降低野生菌中毒事件的发生，昆明市疾病预防控制中心建议广大人民群众：不采摘、不收购、不加工、不食用自己不认识、不能分辨的野生菌。 本报记者 赵维

云南省整形美容协会 女性生殖整复保健分会 筹备会召开

7月14日，由昆明市妇幼保健院、云南玛莉亚医院共同承办的云南省整形美容协会女性生殖整复保健分会筹备会在玛莉亚医院召开。本次会议主要围绕“女性生殖整复保健分会”成立的前期筹备工作展开。

女性生殖整复保健分会是由云南省整形美容协会牵头，经过非常周密的计划安排，汇聚云南省公立、民营生殖整复相关学科影响力大、权威性高的专家，围绕女性生殖健康，共同发起成立。

分会自筹备以来，得到全省生殖整形机构及专家的热烈响应，短期内便聚集了覆盖全省120多家医疗机构的大量顶尖专家。分会成立后，将充分利用各方专家等人才资源，把前沿的知识、先进的技术与一线医务工作者的能力提升和女性生殖自我保健结合起来，真正提高云南省女性生殖整复保健领域水平。

本报记者 王劲松

康特森眼科医院举行 蔡司装机庆典仪式

7月16日，昆明康特森眼科医院举行了屈光中心蔡司全飞秒全平台装机庆典仪式。康特森眼科医院的屈光中心品牌“微笑矫视”也一同对外发布，正式面向市场。

蔡司川云藏大区负责人童小乔表示，此次蔡司与康特森强强联手，将造福云南有摘镜需求的人士。全飞秒和准分子激光屈光手术平台是目前为止全球唯一可以涵盖三代激光手术的屈光手术平台，其核心技术获得2018年诺贝尔物理学奖，也是在昆明上线的第一台设备。

康特森眼科医院王慧院长表示，一定会把控好医疗质量，做好“微笑矫视”品牌，以“开心一事，微笑矫视”为不同年龄段、不同社会角色、不同摘镜诉求的患者提供全套近视、远视、散光及老视矫正方案。

手术直播环节，当天的手术病人是康特森眼科医院CEO吴迪的太太。楚鑫主任讲解屈光基础知识，梁刚主任现场进行手术指导，很快完成了手术。患者术后表示，术前检查细致、专业，术中节奏很快，疼痛感不明显，她对手术十分满意。

本报记者 王劲松

西翥街道厂口社区 眼疾患者公益救助 项目启动

在五华区卫健委的指导下，由昆明市慈善总会牵头，昆明艾维眼科医院具体执行的厂口社区眼疾患者公益救助项目，于7月15日在厂口社区卫生院启动。

昆明市慈善总会副会长王玉兰介绍，本项目将对厂口乡内患有白内障、翼状胬肉、眼底病、青光眼、高度近视且符合手术治疗条件的建档立卡户、残疾人、无固定经济来源的市民，给予相应救助补贴。同时，项目将依托五华区卫健委牵头的“医共体”眼科专科联盟组织，在厂口乡率先启动对患有高血压、糖尿病的群体进行眼底筛查建档，提前干预，以此完善基层眼科医疗服务体系和保障体系。项目启动后，志愿者队伍将下到基层持续开展眼科检查及评估、眼健康科普、近视防控、职业健康体检、特殊群体帮扶等志愿服务。

在活动现场，昆明艾维眼科医院志愿者医护人员为群众进行眼健康检查和普及护眼爱眼健康知识，让群众在家门口享受优质贴心的医疗服务，以帮助更多的群众恢复光明。

本报记者 王劲松

昆明同仁医院二期项目开工 床位增至1000张 将打造肿瘤治疗中心

7月13日，昆明滇池国家旅游度假区2022年第三季度项目集中开工暨昆明同仁医院二期项目开工仪式举行。

昆明同仁医院二期规划建筑面积约6.6万平方米，包括二期综合住院楼、康复医学楼、肿瘤治疗中心等3栋主体建筑，总投资约5亿元，预计于2025年建成投入使用。二期住院楼

建成后，昆明同仁医院将成为建筑面积13.2万平方米、开放床位1000张的大型三级综合医院。

同仁医疗产业集团董事长、总裁郭美保介绍，昆明同仁医院现正在全力冲刺“三甲”评审，正努力向“立足云南，面向大西南，辐射东南亚”的战略目标迈进。集团将继续全力支持医院发展，让“同仁”品牌在春城更加

响亮。

昆明同仁医院院长段志聪表示，医院二期项目是昆明滇池国家旅游度假区2022年第三季度项目开工的企业代表项目，医院将以此为契机，进一步为昆明市医疗卫生事业发展注入新的活力，为“健康云南”贡献同仁力量，向人民群众交出一份高质量答卷。

本报记者 闵婕

云南首个慢性创面修复分会成立

7月17日，云南省整形美容协会慢性创面修复分会成立大会暨云南省首个“慢性创面MDT（多学科协作）门诊”开诊仪式在昆明举行，这标志着云南省成立首个创面医治的行业协会组织，汇集全省创面修复领域一线医护人才，打造“一站式”治疗慢性创面的新模式。昆明皮肤病专科医院当选“云南省慢性创面

修复分会长单位”。

据悉，慢性创面修复分会的成立，尤其云南省首个“慢性创面MDT门诊”的成立并开诊，是我省创面修复诊治领域进行多学科融合、多专业交叉的破壁之举，将引领云南省创面修复诊疗模式由医师诊疗、护理人员换药操作的分管模式向多学科协作模式转变，为我省慢创患者得到更规范、高效

的诊疗提供保障。

之后，省内外多名专家就烧伤整形、内分泌科、伤口护理等多专科领域知识，从创面学科建设、伤口处理策略以及皮瓣修复、新型敷料应用等多角度进行了主旨演讲，分享了最前沿的治疗方法和科学手段，共同推进创面诊治的方法革新。

本报记者 李松梅

昆明医学会骨科学专科分会 手足显微外科学组成立

7月15日至17日，昆明医学会骨科学专科分会手足显微外科学组在云南中德骨科医院成立。同期还举行了2022年昆明市手足显微修复新进展学习班。

会上，省内相关专家先后致辞，向手足显微外科学组的成立表示祝贺。他们纷纷表示，该学组的成立为专家、同仁搭建学术交流平台，进而带来最

新动态，介绍最新研究成果。通过这个平台大家有机会学到新理论、新知识、新技术，在工作和专业领域中找到新思路，进而为云南显微外科事业的持续发展贡献力量。

此次会议采取专题学习班、专题研讨会、实验室操作等方式展开，邀请了多位著名骨科专家到会，就手足显微外科新技术、新进展进行深入研讨，

同时为参会人员带来显微外科相关新知识、新理念、新技术。会议既展示经典、成熟的显微外科诊疗手段，也带来目前最新、最前沿的显微外科理念与技术。

据悉，此次会议共有100多位来自全省各地的医务工作者参加学习，并进行实验室操作。

本报记者 赵维